
ATA DA 55ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM INSTRUMENTAÇÃO, CONTROLE E AUTOMAÇÃO DE 

PROCESSOS DE MINERAÇÃO 

 

Aos nove dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e um, às nove horas, 5 
realizou-se a quinquagésima quinta reunião do Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Instrumentação, Controle e Automação de Processos de 
Mineração (PROFICAM) sob a presidência do professor Bruno Nazário Coelho, 
estando presentes os docentes, Gustavo Pessin, Eleir Bortoleto, a secretária 
acadêmica, Jamilly Souza, a discente Kássia Fernanda da Silva e o discente 10 

André Luiz Maciel Cid.  

I – EXPEDIENTE: Iniciando a reunião, o Prof. Bruno agradeceu a presença de 
todos e iniciou os trabalhos. 1º) Ajuste na Pauta: Considerando que as 53º e 
54º atas referentes às reuniões realizadas sob a presidência do Prof. Agnaldo, o 
Prof. Bruno solicitou enviá-las a ele para análise antes de sua aprovação.   15 

2º) Comunicações:   

a) O novo regimento do PROFICAM foi aprovado pelo CEDEM que sugeriu os 
seguintes ajustes: alteração do nome do Conselho Departamental da Escola de 
Minas para Conselho Deliberativo da Escola de Minas; alteração da hierarquia, 
uma vez que os programas de pós-graduação responderão diretamente a 20 
unidade CEDEM. No dia 07/12/2021 o regimento foi aprovado também pelo 
CONPEP que elogiou a iniciativa das vagas destinadas para mulheres no 
programa. 

b) A UFOP determinou o retorno das atividades presenciais a partir do dia 
15/03/2022, incluindo as atividades dos programas de pós-graduação, 25 
respeitando a última portaria divulgada pelo MEC que autoriza as atividades 
remotas até 31/12/2021. Diante disso, considerando que as aulas do PROFICAM 
historicamente acontecem nas dependências do ITV, o Prof. Bruno verificará a 
possibilidade das aulas acontecerem nas dependências da UFOP, uma vez que 
o ITV não possui até então um plano de retorno das atividades presenciais.  30 

c) Em relação ao coleta CAPES ano base 2021 foi divulgada a informação que 
o relatório deverá ser enviado em dois momentos: 1º) informações básicas até 
31/03/2022 e no 2º) envio de informações mais detalhadas até 31/03/2023. 

d) Sobre a avaliação de reação das disciplinas do terceiro módulo do programa 
o Prof. Bruno observou algumas críticas em relação as disciplinas com aulas 35 
ministradas por mais de dois professores. Alguns alunos reclamaram da 
sobreposição e excesso de conteúdo ministrado.  

e) Sobre o calendário acadêmico para o semestre 01/2022, foi aprovado pelo 
CONPEP o seu início em 15/03/2022 e término 23/06/2022. 

f) Prof. Bruno participou do dia de defesa da Pós-Graduação promovida pela 40 
Sociedade Brasileira de Progresso da Ciência, comentou sobre as dificuldades 
enfrentadas pelos Programas de Pós-Graduação do país como financiamento 
de bolsas e a importância da inserção social no programa. Ressaltou que o 
PROFICAM além de ter ajuda do ITV/Vale com o financiamento das bolsas, 
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recebe alunos que já estão inseridos no mercado. Além disso, é percebido com 45 

as políticas afirmativas adotadas (negros, indígenas, deficientes e mulheres na 
engenharia) o PROFICAM está a frente. 

g) Em relação ao novo membro da UFOP para integrar o colegiado, o Prof. Bruno 
adiantou a informação da indicação do Prof. Saul Delabrida, pelo DECAT. 

II - ORDEM DO DIA:  50 

1º) Análise e deliberação sobre a aprovação de ad referendum: O Prof. 
Bruno apresentou os seguintes ad referendum: 1) Provisão 13/2021 que aprova 
os planos de ensino das disciplinas do IV módulo CAM605 – Conversão de 
Energia ministrada pelo Prof. Bruno Baroni e CAM503 – Redes Industriais 
ministrada pelos Prof. Ricardo Augusto Rabelo, Luis Guilherme Garcia e Dennis 55 
Brandão.  

2) Provisão 14/2021 que aprova o trancamento de matrícula do discente Bruno 
Monteiro na disciplina do IV módulo de 2021 CAM215 - Introdução a Robótica o 
qual foi apresentado com a anuência do orientador e dentro do prazo. 

3) Provisão 15/2021 que aprova o trancamento de matrícula do discente Rui 60 

Ferreira da Silva Neto na disciplina do IV módulo de 2021 CAM502 - Sistemas 
Discretos o qual foi apresentado com a anuência do orientador e dentro do 
prazo.  

Todas as provisões foram aprovadas por unanimidade. 

2º) Análise e deliberação sobre a solicitação de trancamento de curso: 65 
Indeferido a solicitação do discente André Felipe Pinheiro Custódio considerando 
a não concordância das justificativas apresentadas: 1) Dificuldade em adequar 
ao critério de ensino EAD e a metodologia do curso, na qual o colegiado não a 
considerou relevante. 2) Dificuldade em conseguir um orientador e uma tese para 
pesquisa do mestrado, na qual a comissão discorda com a justificativa 70 

considerando o conhecimento de que vários docentes se dispuseram a orientá-
lo. Considerando que o aluno não atendeu o prazo concedido para indicação do 
orientador, a comissão decide por notificá-lo por meio de advertência para o 
cumprimento dessa atividade até dia 16/12/2021.   

3º) Análise e deliberação sobre os pedidos de prorrogação de prazo para 75 
Exame de Qualificação, Entrega de Relatório e Defesa de Mestrado: 
Solicitação deferida para concessão de prazo de 2 meses do Exame de 
Qualificação para os discentes Marcus Vinícius Malta Conceição e Rodrigo 
Souza Batista. As demais solicitações referentes a entrega de relatório e de 
defesa de mestrado foram indeferidas.  80 

4º) Análise e deliberação sobre os documentos para emissão de diplomas: 
Solicitações deferidas para os discentes Matheus Neves Marques, Luiz 
Guilherme Dias Barros e Emerson Klippel, todos cumpriram com as exigências 
do regimento: enviaram o artigo publicado, carta de aceite ou certificado de 
participação em congresso, termo de compromisso do aluno e dissertação final 85 
e anexo I confirmando as correções sugeridas pela banca.  
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5º) Análise e deliberação sobre a aprovação do Edital 01/2021: Foram 
pontuadas as seguintes modificações no edital em relação ao processo seletivo 
01/2020:  

1. A FUNDEP será contratada para gerenciar o processo de seleção do 90 
PROFICAM, antes realizado pela comissão de avaliação, exclusivamente; 

2. Com o intuito de aumentar a aderência dos candidatos inscritos na 
realização das provas, será cobrada taxa de inscrição por candidato no 
valor de R$95,00. 

3. Foram realizados ajustes levando em consideração as normativas UFOP 95 
e orientações da PROPP, principalmente em relação as políticas 
afirmativas e documentações exigidas. 

4. Criação de três categorias, são elas: Categoria 01: demanda social com 
dedicação em tempo integral de forma a garantir a utilização das bolsas 
referentes a este público com um total de 14 vagas, sendo 10% para 100 
negros e candidatos com deficiência e 4 vagas para mulheres e o restante 
8 vagas para ampla concorrência; Categoria 02: demanda social com 
dedicação em tempo parcial com 1 vaga para negros, 1 vagas para 
deficientes e 1 vaga para mulheres e 2 vagas para ampla concorrência; 
Categoria 03: em atendimento as normativas UFOP, destinadas 10% do 105 
total de vagas aos técnicos administrativos, totalizando 2 vagas. 

5. Alteração da nota de corte da prova de inglês para 50% e inclusão do 
percentual mínimo da prova de conhecimentos específicos de 50%. 

6. Classificação dos candidatos também por reserva de vagas 
contemplando as políticas afirmativas, afim de selecionar os candidatos 110 
de vagas de forma justa.   

7. Alteração das pontuações em relação as publicações, número de páginas 
mínimo; 
Foi informado que outras modificações no edital deverão ser propostas 
pela FUNDEP em relação a execução das atividades e prazos entre 115 

etapas do cronograma. Ficou acordado que as modificações serão 
compartilhadas com os membros do colegiado que deverão sinalizar caso 
haja necessidade de algum ajuste.   

Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de todas 
e de todos, e encerrou a reunião, da qual se lavrou a 135 presente ata 120 
que, se aprovada, será devidamente assinada por ele e pela secretária do 
Programa. 

 

 

 125 

 

_____________________________________________________ 
Prof. Bruno Nazário Coelho 

Presidente do Colegiado do PROFICAM 
 130 
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_______________________________________________________
_ 

Jamilly Cristina Souza Figueiredo 
Secretária Acadêmica 135 
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